

斯诺登搅散了“普奥会”

奥巴马取消与普京会晤 但仍将出席G20峰会



虽然斯诺登已经获得了俄罗斯为期一年的临时庇护，但是美国和俄罗斯之间的博弈却并未停止。美国白宫8月7日宣布，鉴于美俄双边关系最近没有取得进展，加上俄罗斯在斯诺登问题上作出“令人失望的”决定，奥巴马总统决定取消原定9月初在莫斯科与普京总统举行的会晤，但仍将出席在圣彼得堡举行的二十国集团峰会(G20峰会)。

交锋

奥巴马公开批评普京

8月6日，刚刚过完52岁生日的奥巴马一身西装坐在美国广播电视台脱口秀节目现场，其间，奥巴马第一次非常直白地就斯诺登一事批评普京。他说：莫斯科还活在过去的冷战思维当中。

奥巴马对俄罗斯给予美国“棱镜”项目曝光者斯诺登临时避难许可之举感到失望，称俄方陷入冷战思维。“他们(俄罗斯)数次退回冷战思维。”他说，“我要对普京总统说的是，那是过去……我们要考虑未来。我们没有理由不去更加有效地合作。”

但是，奥巴马并没有完全遵照国内鹰派

的要求而抵制即将在圣彼得堡召开的G20峰会。他说，自己将会出席G20峰会。奥巴马还表示，美俄仍在阿富汗战争和波士顿马拉松爆炸案方面开展合作。

白宫发言人杰伊·卡尼发表声明说，鉴于过去一年美俄双方在导弹防御、军控、贸易、全球安全和人权等问题上没有取得进展，美方已经通知俄方，认为把奥巴马总统与普京总统的会晤推迟到双边关系取得更多成果时举行将“更具建设性”。卡尼还说，俄方作出给予斯诺登临时避难这一“令人失望的决定”也是美方评估双边关系现状的一个因素。

回应

俄称对取消会晤感到失望

俄罗斯总统助理尤里·乌沙科夫8月7日表示，莫斯科对美国总统奥巴马取消与俄罗斯总统普京的预定会晤感到失望，但俄方对奥巴马访问莫斯科的邀请仍然有效。

乌沙科夫认为，白宫这次的表现证明，美国仍然不准备在平等基础上与俄罗斯建立关系。他说，多年以来，美国一直不与俄罗斯签署双边引渡协议，俄方有关移交在俄犯罪人员的要求也总是被美方拒绝。

俄罗斯国家杜马国际事务委员会第一副主席列昂尼德·卡拉什尼科夫在评论奥巴马

取消莫斯科之行时说，白宫的决定是为了讨好某些为斯诺登事件煽风点火的势力，美国人将为此自食其果。他认为，与签署“马格尼茨基法案”一样，奥巴马这次的决定也是在压力下作出的。这个决定对俄罗斯的实际影响不大，更多的是感情冲击。他说：“在俄美关系中，我们对美国无所求。以前我们向他们要贷款，现在我们反过来给他们钱，这些钱投在了国际货币基金组织的债券上。”而美国则希望与俄罗斯在核能和削减武器等领域开展合作。这样说来，这次事件对美国的负面影响比对俄罗斯更大。

老斯诺登将万里探子

库切列纳告诉俄罗斯《生意人报》记者：“昨天，我向斯诺登父亲、他的律师以及斯诺登的朋友发出邀请……我们正等待签证流程。”库切列纳说，斯诺登可能会向父亲咨询今后在俄罗斯的生活。“当他(斯诺登)的父亲、律师和朋友来到，他们会讨论关于他在俄罗斯生活和居住的所有重要问题。”

此外，对正遭美国“通缉”的斯诺登，委内瑞拉重申愿意提供庇护。委内瑞拉外交部长米拉诺6日在加拉加斯说，委内瑞拉愿意为斯诺登提供庇护。米拉诺说：“当然，总统马杜罗在国际法范围内维护我们的权利……为感到遭(美国)政府政治迫害的公民(斯诺登)提供庇护。”委内瑞拉、厄瓜多尔和玻利维亚先前表示愿意为斯诺登提供庇护。但分析师普遍认为，斯诺登前往拉丁美洲的路径有遭美国干预的风险，这名揭秘者前往南美避难的难度较大。



斯诺登的律师阿纳托利·库切列纳6日说，老斯诺登打算由律师和斯诺登的朋友陪同准备前往俄罗斯，现在正办理签证。



俄罗斯民众正在阅读报纸上有关斯诺登事件的报道

两国外长防长今天仍然会晤 俄方不谈斯诺登

美方8月6日宣布，美俄外交部长和国防部长定于8月9日在美国首都华盛顿会谈。

一名美国官员6日确认，美国国务卿约翰·克里、国防部长查克·哈格尔将与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫、国防部长谢尔盖·绍伊古举行“2+2”会谈。就“2+2”会谈是否涉及斯诺登在俄避难一事，美国国务院发言人珍·普萨基回答：“我们(美国)在近几个

星期多次向俄罗斯官员提出(交还)斯诺登，将来还会这么做。我们希望看到斯诺登回到美国。我不知道交人在技术上还需要什么，但是我们知道他们(俄罗斯)有能力这么做。”

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫则表示，俄方在会谈中不会讨论斯诺登问题，因为“没有什么可讨论的”。按普萨基的说法，会谈议题包括叙利亚局势、《新削减战略武器条约》、阿富汗和伊朗问题等。

进展

两万份秘密文件在卫报记者手上 记者每天与斯诺登交流

斯诺登开始了在俄罗斯的新生活，但媒体对美国情报监视活动的曝光仍然在继续。据俄新社报道，英国《卫报》记者格林沃尔德6日参加巴西国会听证会，谈及美国在巴西的网络监视活动，并称现在他手上还掌握着斯诺登向他转交的近2万份美国政府的秘密文件。

格林沃尔德说：“迄今为止，我们只公开了本应该公开的揭秘文件的一小部分。揭秘文件当然还有很多(涉及到)美国政府监视、入侵巴西和拉丁美洲通信系统的间谍行

为。”

格林沃尔德告诉巴西议员，自己与斯诺登保持着联系。他说：“在斯诺登离开机场后，我几乎每天与他交流。我们用非常先进的加密技术通信。他很好。”格林沃尔德说：“斯诺登乐于看到全球就网络隐私和美国监视项目的讨论升温。这正是他想要的讨论。”

格林沃尔德因公布斯诺登关于美国国家安全局的大量秘密文件而出名。有关斯诺登泄密的美国“棱镜”计划，正是英国《卫报》首次根据斯诺登提供的文件撰写了相关文章。

生活

斯诺登在俄不差钱

据俄新网报道，俄律师阿纳托利·库切列纳8月6日表示，斯诺登的资金足以让他在俄罗斯长期生活。

库切列纳对记者说，斯诺登目前在俄罗斯境内，但他没有进一步指出在哪个城市。他指出，斯诺登一定会跟记者见面交流。他说：“让我们等一等父亲的到来，在家庭会议上将作出重要决定。”

尽管俄罗斯最大社交网站已经向斯诺登

提出工作邀请，但库切列纳表示：“我现在还不知道斯诺登将去哪里工作，他自己手上还有些钱，也有提供资金者，斯诺登的资金足够其在俄罗斯的生活。”斯诺登也有可能被邀请成为俄罗斯议会安全专家。俄罗斯联邦委员会成员鲁斯兰·加塔罗夫称，他将与一个工作组讨论与斯诺登可能的合作，比如如何保护公民隐私权和个人数据安全等。

(据《北京晚报》)